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^•»«•wgungsvorrichtungfördruckmrttelgetriebene.  insbesondere  pneumatisch  angetriebene  Türen  In  Fahrzeugen. 
5)  Bei  einer  Betätigungsvorrichtung  für  druckmittelgetrie- 
ene,  insbesondere  pneumatisch  angetriebene,  Türen  in 
ahrzeugen  mit  jeweils  einen  Türflügel  betätigenden  druck-  . _ ,  littelgesteureten  Zweikammer-Arbeitszylinder  (14,15)  ist  «  
wecks  Sicherstellen  des  Personenschutzes  bei  der  Türbewe-  32--_jj5  36  \   jt)  —  ~n 
ung  mit  technisch  einfachen  Mitteln  ein  Schaltventil  (34)  mit  K  I  ~  1 
*ei  Schaltstellungen  vorgesehen,  das  In  der  Verbindungslei-  /  —  ~V-f=  I  rfi]  ^  — 
mg  von  wenigstens  einer  Druckmittelkammer  (16-18)  des  v-4_J  V  | E S J   «L  j . ' j .   J  [ / "  
.rbeitszylinders  (14,15)  mit  einem  Druckmittelspeicher  (31)  L71   \  ^ \   I  *<H  J~%,V  M—  /<  »19 
«geordnet  ist.  Mit  dem  Steuereingang  des  Schaltventils  (34)  '  /T  I  '  I  i N j   '  ' 
it  eine  elektronische  Steuervorrichtung  (40)  verbunden,  die  /  33  57  n i r ~ f T S ^ ^ ^ L f l ^ ^ 3 Ä   ~ 
teuerimpulse  konstanter  Frequenz  mit  variabler  Pulsdauer  /  y / ~ n ö l ^ j r J ' ^ ^ ^ I < ^  
eneriert.  Durch  entsprechende  Einstellung  der  Pulsdauer  u  16  /   /  | r W " n  
ißt  sich  der  Druck  in  der  Druckmittelkammer  (16-18)  auf  J  I  I  3'9 
«Jen  beliebigen  Wert  unterhalb  des  max.  Betriebsdrucks  im  |  '  /  H~  ~|  ' 
ruckmittelspeicher  (31)  einstellen  (Figur  1).  Fig~1  /  , „ / ~ r \  
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KUBüKi  buüuh   ümüh,  vooo  S t u t t g a r t   l  
DAIMLER  BENZ  AG,  7000  S t u t t g a r t   6 0  

e e t a t i q u n q s v o r r i c n t u n g   f ü r   d r u c k m i t t e l q e t r i e b e n e ,  
i n s b e s o n d e r e   p n e u m a t i s c h   a n g e t r i e b e n e ,   T ü r e n   i n  
F a h r z e u g e n  

ü t a n a   a e r   T e c n n i K  

>  Die   E r f i n d u n g   g e h t   aus   von  e i n e r   B e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g  
f ü r   d r u c k m i t t e l g e t r i e b e n e ,   i n s b e s o n d e r e   p n e u m a t i s c h  
a n g e t r i e b e n e ,   T ü r e n   in  F a h r z e u g e n ,   wie   O m n i b u s s e n   u . d g l . ,  
n a c h   de r   G a t t u n g   des  A n s p r u c h s   1 .  

Bei   s o l c h e n   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g e n   s i n d   aus   G r ü n d e n  

LO  d e r   V e r m e i d u n g   von  V e r l e t z u n g e n   von  P e r s o n e n   b e i   ö f f n e n  
und  S c h l i e ß e n   d e r   T ü r e n   v e r s c h i e d e n e   S c h u t z m a ß n a h m e n  

z w i n g e n d   v o r g e s c h r i e b e n ,   d e r e n   Z i e l   es  i s t ,   b e i   G e f a h r  
den   A n t r i e b   d e r   Türen   a b z u s c h a l t e n   o d e r   z u m i n d e s t   d e n  
A n t r i e b s d r u c k   au f   e i n   f ü r   e i n e   P e r s o n   u n g e f ä h r l i c h e s  

15  Maß  zu  r e d u z i e r e n .  

Bei   e i n e r   b e k a n n t e n   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   d i e s e r  
A r t   (DE-OS  32  34  615)  i s t   h i e r z u   in  d e r   zu  de r   D r u c k -  
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m i t t e l k a m m e r ,   w e l c h e   d i e   Ö f f n u n g s b e w e g u n g   d e r   Tür  b e -  

w i r k t ,   f ü h r e n d e n   D r u c k m i t t e l l e i t u n g   e i n   e l e k t r o m a g n e t i s c h  

u m s c h a l t b a r e r   D r u c k b e g r e n z e r   v o r g e s e h e n ,   d e r   den  Ö f f -  

n u n g s d r u c k   im  A r b e i t s z y l i n d e r   b e i   d e r   T ü r ö f f n u n g   b e -  

g r e n z t .   Der   D r u c k b e g r e n z e r   n immt   in   dem  s t r o m l o s e n  

Z u s t a n d   s e i n e   den  D r u c k   r e d u z i e r e n d e   S c h a l t s t e l l u n g  

e i n   und  w i r d   b e i   A u s l ö s e n   e i n e r   T ü r b e t ä t i g u n g   in   s e i n e  

a n d e r e   S c h a l t s t e l l u n g   u m g e s c h a l t e t ,   in   w e l c h e r   k e i n e  

D r u c k b e g r e n z u n g   e r f o l g t ,   um  dann   n a c h   H e r a u s b e w e g u n g  

d e r   Tür  aus   d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   w i e d e r   in  d i e   s t r o m -  

l o s e   S c h a l t s t e l l u n g   z u r ü c k f a l l e n .   D a m i t   i s t   b e i   d e r  

w e i t e r e n   Ö f f n u n g s b e w e g u n g   d e r   T ü r f l ü g e l   d e r   A n t r i e b s -  

d r u c k   in   dem  A r b e i t s   Z y l i n d e r   von  e twa   8  b a r   au f   e i n  

f ü r   e i n e   P e r s o n   w e n i g e r   g e f ä h r l i c h e s   Maß  von  u n g e f ä h r  

3 ,5   b a r   r e d u z i e r t .  

Zur  V e r m e i d u n g   e i n e r   P e r s o n e n g e f ä h r d u n g   be im  E i n k l e m m e n  

in  d i e   s i c h   ö f f n e n d e n   T ü r f l ü g e l   i s t   es  bei  e ine r   a n d e r e n  

Bauar t   mögl ich ,   die  be iden  Drucknä t t e lkanrne rn   des  A r b e i t s   Z y l i n d e r s  
über  ein  e l e k t r o m a g n e t i s c h e s   S p e r r v e n t i l   m i t e i n a n d e r   zu  v e r b i n d e n ,  
das  von  einem  D r u c k s c h a l t e r   g e s t e u e r t   wird  und  im  s t r o m l o s e n  

Z u s t a n d   s e i n e   D u r c h l a ß s t e l l u n g   e i n n i m m t .   Bei   A u f t r e t e n  

e i n e s   H i n d e r n i s s e s   in  de r   T ü r b e w e g u n g s b a h n ,   das   e i n e  

T ü r k l e m m u n g   b e w i r k t ,   s t e i g t   d e r   D i f f e r e n z d r u c k   z w i s c h e n  

den  b e i d e n   D r u c k m i t t e l k a m m e r n   s t a r k   an,   und  das   S p e r r -  

v e n t i l   s c h a l t e t   in  s e i n e   S p e r r s t e l l u n g   um.  D a m i t   i s t   d i e  

d i e   Ö f f n u n g s b e w e g u n g   ßes   T ü r f l ü g e l s   b e w i r k e n d e   D r u c k m i t t e l -  

kammer  ypn  d e r   D r u c k m i t t e l l e i t u n g   g e t r e n n t .  

Als   w e i t e r e   P e r s o n e n s c h u t z m a ß n a h m e   i s t   in  V e r b i n d u n g   m i t  

dem  N o t h a h n b e t r i e b   zur   m a n u e l l e n   T ü r b e t ä t i g u n g   z w i s c h e n  

dem  in  d e r   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   von  D r u c k m i t t e l s p e i c h e r  

und  T ü r v e n t i l   l i e g e n d e n   N o t v e n t i l   und  dem  T ü r v e n t i l   e i n e  

S c h a l t e i n r i c h t u n g   mi t   D r o s s e l   und  R ü c k s c h l a g v e n t i l   e i n g e -  
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B c n a i t e t .   j.m  wot  n a n n o e t r i e b   s i n d   b e i d e   D r u c k m i t t e l -  
kammern   des   A r b e i t s z y l i n d e r s   e n t l a s t e t ,   b e i   p n e u m a -  
t i s c h   a n g e t r i e b e n e n   T ü r f l ü g e l n   a l s o   e n t l ü f t e t .   W i r d  
n u n m e h r   das   N o t v e n t i l   z u r ü c k g e s c h a l t e t ,   so  s t r ö m t   w i e  
im  N o r m a l b e t r i e b   D r u c k m i t t e l   in   d i e   j e w e i l i g e   an  dem 
D r u c k m i t t e l   S p e i c h e r   a n g e s c h l o s s e n e   D r u c k m i t t e l k a m m e r  
des   A r b e i t s z y l i n d e r s   e i n .   Da  j e d o c h   -  a n d e r s   a l s   i m  
N o r m a l b e t r i e b   -  d i e   g e d r o s s e l t e   E n t l a s t u n g   d e r   a n d e r e n  
D r u c k m i t t e l k a m m e r   f e h l t ,   w e i l   d i e s e   b i s l a n g   v ö l l i g   e n t -  
l a s t e t   war ,   kommt  es  zu  e i n e m   f ü r   P e r s o n e n   g e f ä h r l i c h e s  
S c h l a g e n   d e r   T ü r f l ü g e l   in   S c h l i e ß -   o d e r   Ö f f n u n g s r i c h -  
t u n g .   D i e s   v e r h i n d e r t   d i e   S c h a l t e i n r i c h t u n g ,   d i e   b e i m  
Z u r ü c k s c h a l t e n   d e s   N o t v e n t i l s   das   D r u c k m i t t e l   nur   s t a r k  
g e d r o s s e l t   in   d i e   e i n e   o d e r   a n d e r e   D r u c k m i t t e l k a m m e r  
d e s   A r b e i t s z y l i n d e r s   e i n s t r ö m e n   l ä ß t ,   und  zwar   b i s   e i n  
v o r b e s t i m m t e r   D r u c k   e r r e i c h t   i s t .   Dann  s c h a l t e t   d i e  

S c h a l t e i n r i c h t u n g   in   i h r e   u n g e d r o s s e l t e   S c h a l t s t e l l u n g  
um.  

Für   d i e   R e a l i s i e r u n g   d e r   a n g e g e b e n e n   P e r s o n e n s c h u t z m a ß -  
nahmen   s i n d   b e i   d e r   b e k a n n t e n   B e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g  
e i n e   V i e l z a h l   von  r e l a t i v   t e u e r e n   S c h a l t v e n t i l e n   e r f o r -  
d e r l i c h ,   so  daß  d i e   h i e r   a n g e g e b e n e n   t e c h n i s c h e n   L ö s u n -  

gen  r e l a t i v   k o s t e n a u f w e n d i g   s i n d .  

V o r t e i l e   d e r   E r f i n d u n g  

Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   m i t   d e n  
k e n n z e i c h n e n d e n   M e r k m a l e n   des   A n s p r u c h s   1  h a t   d e m g e g e n -  
ü b e r   den  V o r t e i l ,   m i t   r e l a t i v   g e r i n g e m   s c h a l t u n g s t e c h -  
n i s c h e n   Aufwand   a l l e   d i e   g e f o r d e r t e n   und  v o r s t e h e n d   b e -  
s c h r i e b e n e n   Maßnahmen   f ü r   den  P e r s o n e n s c h u t z   zu  e r f ü l -  
l e n .   H i e r z u   i s t   e i n   e i n z i g e s   S c h a l t v e n t i l   e r f o r d e r l i c h ,  
das   gemäß  d e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g   n a c h   Anspruch  8 
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a l s   p r e i s w e r t e s   S e r i e n - 3 / 2 - W e g e - M a g n e t v e n t i l   a u s g e -  
f ü h r t   w e r d e n   k a n n .   Das  m i t   T a k t f r e q u e n z   g e s c h a l t e t e  
S c h a l t v e n t i l   w i r d   d u r c h   d i e   V o r g a b e   d e r   P u l s d a u e r  
o d e r   P u l s b r e i t e   f ü r   d e f i n i e r t e   Z e i t r ä u m e   f o r t l a u f e n d  

5  in  s e i n e   E n t l ü f t u n g s s t e l l u n g   u m g e s c h a l t e t ,   so  daß  i n  
d e r   j e w e i l i g e n   D r u c k m i t t e l k a m m e r   s i c h   im  M i t t e l   e i n  

g e g e n ü b e r   dem  B e t r i e b s d r u c k   im  D r u c k m i t t e l s p e i c h e r  
r e d u z i e r t e r   M i t t e l d r u c k   e i n s t e l l t .   Bei  e i n e m   V e r h ä l t -  
n i s   von  P u l s d a u e r   zu r   P u l s p e r i o d e n d a u e r   von  1 :2   w i r d  

10  d e r   D r u c k   in   d e r   D r u c k m i t t e l k a m m e r   auf   d i e   H ä l f t e   d e s  

B e t r i e b s d r u c k e s   r e d u z i e r t .   D a m i t   kann  z . B .   d e r   Ö f f n u n g s -  
d r u c k   zum  T ü r ö f f n e n   n a c h   H e r a u s b e w e g e n   d e r   T ü r f l ü g e l  

aus   i h r e n   S c h l i e ß s t e l l u n g e n   -  wie   b e i   d e r   e i n g a n g s  
e r w ä h n t e n   b e k a n n t e n   T ü r b e t ä t i g u n g s   V o r r i c h t u n g ,   a b e r  

15  ohne   D r u c k b e g r e n z e r   -  au f   j e d e n   b e l i e b i g e n   Wer t   r e d u -  

z i e r t   w e r d e n .  

D u r c h   d i e   in   den   w e i t e r e n   A n s p r ü c h e n   a u f g e f ü h r t e n   M a ß -  
nahmen  s i n d   v o r t e i l h a f t e   W e i t e r b i l d u n g e n   und  V e r b e s s e -  

r u n g e n   d e r   im  A n s p r u c h   1  a n g e g e b e n e n   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r -  
20  r i c h t u n g   m ö g l i c h .  

E i n e   v o r t e i l h a f t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g   e r g i b t  
s i c h   d a b e i   a u s   A n s p r u c h   2.  D u r c h   d i e s e   Maßnahme  w i r d   e i n  

z u v e r l ä s s i g e r   E i n k l e m m s c h u t z   r e a l i s i e r t .   Bei   A u f t r e t e n  

e i n e r   T ü r f l ü g e l h e m m u n g   w i r d   d u r c h   e n t s p r e c h e n d e   B e m e s -  
25  sung   d e r   P u l s d a u e r   d e r   S t e u e r i m p u l s e   in  d e r   I m p u l s f o l g e  

d e r   A n t r i e b s d r u c k   f ü r   d i e   T ü r f l ü g e l ,   i n s b e s o n d e r e   b e i  
d e r   Ö f f n u n g s b e w e g u n g ,   so  w e i t   h e r a b g e s e t z t ,   daß  e i n e  

G e f ä h r d u n g   e i n e r   e i n g e k l e m m t e n   P e r s o n   s i c h e r   a u s g e -  
s c h l o s s e n   i s t .  
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w-  u i i y b i u i r a   a e r   t r t i n d u n g  
e r g i b t   s i c h   aus   A n s p r u c h   3.  D u r c h   d i e s e   M a ß n a h m e  
w i r d   b e i   p l ö t z l i c h e m   A u f t r e t e n   e i n e r   T ü r f l ü g e l h e m -  
mung  während  d e r   A n t r i e b s b e w e g u n g   d e r   T ü r f l ü g e l   d e r  

5  A n t r i e b s d r u c k   s c h l a g a r t i g   au f   das   f ü r   e i n e   P e r s o n  
u n g e f ä h r l i c h e   Maß  r e d u z i e r t   und  dann   a u f r e c h t e r -  
h a l t e n .  

E i n e   v o r t e i l h a f t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   d e r   E r f i n d u n g   e r g i b t  
s i c h   a u c h   aus   A n s p r u c h   4,  i n s b e s o n d e r e   in   V e r b i n d u n g  

L0  m i t   A n s p r u c h   5.  D u r c h   d i e s e   Maßnahme  w i r d   während  des  A u f -  
t r e t e n s e i n e r   T ü r f l ü g e l h e m m u n g   e i n e   a l l m ä h l i c h e   A n -  
t r i e b s d r u c k e r h ö h u n g   b e w i r k t ,   um  e i n e r s e i t s   b e i   b e r e i t s  
b e s e i t i g t e m   H i n d e r n i s   in   d e r   T ü r f l ü g e l b a h n   auch  e i n e  
s c h w e r g ä n g i g e   Tür   bzw.  die  Tür  e ines   am  Berg  s t e h e n d e n   F a h r -  

L5  zeugs  z u v e r l ä s s i g   in  die  E n d s t e l l u n g   zu  übe r füh ren   und  um 
a n d e r e r s e i t s   e i n e   e v e n t u e l l   doch   noch   in   d e r   T ü r f l ü g e l -  
b a h n   b e f i n d l i c h e   P e r s o n   n i c h t   e r n e u t   zu  g e f ä h r d e n .  

E i n e   v o r t e i l h a f t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   d e r   E r f i n d u n g   e r g i b t  
s i c h   aus   A n s p r u c h   7.  D u r c h   d i e s e   Maßnahme  k a n n   d i e   b e i  

10  d e r   b e k a n n t e n   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   u n b e d i n g t   e r f o r -  
d e r l i c h e   S c h a l t e i n r i c h t u n g   m i t   D r o s s e l   und  R ü c k s c h l a g -  
v e n t i l   -  um  e i n e   s c h l a g a r t i g e   T ü r f l ü g e l b e w e g u n g   b e i   A u f -  
h e b u n g   des   N o t h a h n b e t r i e b e s   zu  v e r h i n d e r n   -  e i n g e s p a r t  
w e r d e n .   Mit   d e r   von  d e r   S t e u e r v o r r i c h t u n g   n a c h   R ü c k s t e l -  

»5  l u n g   des   N o t v e n t i l s   g e n e r i e r t e n S t e u e r i m p u l s f   o l g e   s t e i g t  
d e r   Druck   in  d e r   den  j e w e i l i g e n   T ü r f l ü g e l   a n t r e i b e n d e n  
D r u c k m i t t e l k a m m e r   nu r   a l l m ä h l i c h   an.   Die  p e r s o n e n g e f ä h r -  
d e n d e   s c h l a g e n d e   T ü r b e t ä t i g u n g   w i r d   d a m i t   e b e n f a l l s   u n d  
ohne   Z u s a t z a u f w a n d   v e r m i e d e n .  

10  E i n e   v o r t e i l h a f t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g   e r g i b t  
s i c h   auch   aus   A n s p r u c h   10.  Durch   d i e s e   Maßnahme  w i r d   e i n  
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u s ä t z l i c h e s   V e n t i l   f ü r   das   ö c n a i t v e n - c i i   e m g e s p ü i i .  

nd  d e s s e n   F u n k t i o n   m i t   von  dem  T ü r v e n t i l   ü b e r n o m m e n ,  

as  ü b l i c h e r w e i s e   a l s   i m p u l s g e s t e u e r t e s   4 / 2 - W e g e -  

l a g n e t v e n t i l   a u s g e b i l d e t   i s t .   Da  d i e s e s   M a g n e t v e n t i l  

d n e r s e i t s   m i t   j e d e m   S t e u e r i m p u l s   von  d e r   e i n e n   S c h a l t -  

i t e l l u n g   in  d i e   a n d e r e   u m g e s c h a l t e t   w i r d   und  in   d i e s e   s o -  

. ange   v e r h a r r t ,   b i s   e i n   n e u e r   S t e u e r i m p u l s   a u f t r i t t ,   u n d  

a n d e r e r s e i t s   das   M a g n e t v e n t i l   zum  U m s c h a l t e n   d e r   T ü r b e -  

r e g u r i g s r i c h t u n g   d i e n t ,   muß  d i e   von  d e r   S t e u e r v o r r i c h -  

:ung  b e i   T ü r f l ü g e l h e m m u n g   a b g e g e b e n e   S t e u e r i m p u l s f o l g e  

ä ine  g e r a d z a h l i g e   A n z a h l   von  S t e u e r i m p u l s e n   e n t h a l t e n ,  

l a m i t   d i e   T ü r b e w e g u n g   n a c h   W e g f a l l   d e r   Hemmung  w e i t e r  

In  d i e   u r s p r ü n g l i c h e   R i c h t u n g   e r f o l g t   und  d i e   Tür   n i c h t  

Ln  i h r e m   B e w e g u n g s v e r l a u f   u m g e s t e u e r t   w i r d .  

3ei  d e r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   i s t  

der   i n g e s a m t   e r f o r d e r l i c h e   e l e k t r o n i s c h e   Z u s a t z a u f w a n d  

f ü r   d i e   G e n e r i e r u n g   d e r   S t e u e r i m p u l s e   im  V e r g l e i c h   z u  

dem  V e n t i l b e d a r f   b e i   d e r   b e k a n n t e n   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r r i c h -  

t u n g   zu r   D u r c h f ü h r u n g   d e r   g l e i c h e n   F u n k t i o n e n   w e s e n t l i c h  

k o s t e n g ü n s t i g e r   . 

Z e i c h n u n g  

Die  E r f i n d u n g   i s t   a n h a n d   e i n e s   in  de r   Z e i c h n u n g   d a r g e -  

s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l s   in   d e r   n a c h f o l g e n d e n   B e -  

s c h r e i b u n g   n ä h e r   e r l ä u t e r t .   Es  z e i g e n :  

F i g .   1  e i n   B l o c k s c h a l t b i l d   e i n e r   B e t ä t i g u n g s -  

v o r r i c h t u n g   f ü r   p n e u m a t i s c h   a n g e t r i e b e n e  

T ü r e n   in  e i n e m   O m n i b u s   , 

F i g .   2  j e w e i l s   e i n   D i a g r a m m   e i n e r   von  e i n e r  

S t e u e r v o r r i c h t u n g   d e r   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r -  

r i c h t u n g   in  F i g . l   a b g e g e b e n e n   S t e u e r i m -  
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p u l s f o l g e   be im  A u f t r e t e n   e i n e r   T ü r f l ü g e l -  
hemmung  (a)  bzw.  mi t   R ü c k s t e l l u n g   e i n e s  

N o t v e n t i l s   de r   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g  
in  F i g . l   nach   d e s s e n   v o r a u s g e g a n g e n e r   H a n d -  

b e t ä t i g u n g   (b)  , 

F i g .   3  j e w e i l s   e i n   D iag ramm  des   D r u c k v e r l a u f s   am 
A u s g a n g   e i n e s   S c h a l t v e n t i l s   in   d e r   T ü r b e -  

t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   n a c h   F i g . l   b e i   A u f -  
t r e t e n   e i n e r   T ü r f   l ü g e l h e m m u n g   (a)  bzw.  n a c h  

R ü c k s t e l l u n g   des   N o t v e n t i l s   n a c h   v o r a u s g e -  
g a n g e n e r   H a n d b e t ä t i g u n g   (b)  . 

B e s c h r e i b u n g   des   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l s  

Bei  d e r   in   d e r   Z e i c h n u n g   im  B l o c k s c h a l t b i l d   d a r g e s t e l l -  
t e n   B e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   f ü r   e i n e   p n e u m a t i s c h   a n g e -  
t r i e b e n e   z w e i f l ü g e l i g e   Tür  i s t   e i n   nur   a n g e d e u t e t e r  
v o r d e r e r   T ü r f l ü g e l   10  und  e i n   e b e n f a l l s   nu r   a n g e d e u t e t e r  
h i n t e r e r   T ü r f l ü g e l   11  de r   z w e i f l ü g e l i g e n   Tür  j e w e i l s   m i t  
dem  V e r s c h i e b e k o l b e n   12  e i n e s   d o p p e l t w i r k e n d e n   Z w e i k a m -  

m e r - A r b e i t s z y l i n d e r s   14  bzw.  15  v e r b u n d e n .   Der  V e r s c h i e -  
b e k o l b e n   12  bzw.  13  b e g r e n z t   j e w e i l s   e i n e   Ö f f n u n g s k a m -  

mer  16  bzw.  18  und  e i n e   S c h l i e ß k a m m e r   17  bzw.  19  d e s  

A r b e i t s z y l i n d e r s   14  bzw.  1 5 .  

Die  Ö f f n u n g s k a m m e r n   1 6 , 1 8   s i n d   ü b e r   p a r a l l e l e   Ö f f n u n g s -  

l e i t u n g e n   2 0 , 2 1   und  d i e   S c h l i e ß k a m m e r n   1 7 , 1 9   ü b e r   p a r a l -  
l e l e   S c h l i e ß l e i t u n g e n   2 2 , 2 3   mi t   j e w e i l s   e i n e m   A n s c h l u ß  

e i n e s   T ü r v e n t i l s   24  v e r b u n d e n ,   das   a l s   i m p u l s g e s t e u e r t e s  

4 / 2 - W e g e - M a g n e t v e n t i l   a u s g e b i l d e t   i s t .   In  j e d e r   Ö f f n u n g s -  
und  S c h l i e ß l e i t u n g   20  -  23  i s t   j e w e i l s   e i n e   D r o s s e l s t e l l e  

25  -  28  e i n g e s c h a l t e t ,   wobe i   den  D r o s s e l s t e l l e n   2 5 , 2 6   i n  
den  Ö f f n u n g s l e i t u n g e n   2 0 , 2 1   j e w e i l s   e i n   R ü c k s c h l a g v e n t i l  

2 9 , 3 0   p a r a l l e l   g e s c h a l t e t   i s t ,   d e s s e n   S p e r r i c h t u n g   zum 
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T ü r v e n t i l   24  h i n   g e r i c h t e t   i s t .   Der  d r i t t e   A n s c h l u ß  

des   T ü r v e n t i l s   24  s t e l l t   a l s   E n t l ü f t u n g s a u s g a n g   e i n e  

E n t l a s t u n g s s t e l l e   35  d a r ,   w ä h r e n d   d e r   v i e r t e   A n s c h l u ß  

des   T ü r v e n t i l s   24  mi t   e i n e m   D r u c k m i t t e l s p e i c h e r   31  i n  

5  V e r b i n d u n g   s t e h t ,   und  zwar   u n t e r   Z w i s c h e n s c h a l t u n g  

e i n e s   m a n u e l l   und  e l e k t r o m a g n e t i s c h   b e t ä t i g t e n   N o t -  

o d e r   N o t h a h n v e n t i l s   32,  e i n e r   S c h a l t e i n r i c h t u n g   33  m i t  

D r o s s e l   und  R ü c k s c h l a g v e n t i l   und  e i n e s   S c h a l t v e n t i l s   3 4 ,  

das   a l s   3 / 2 - W e g e - M a g n e t v e n t i l   42  m i t   F e d e r r ü c k s t e l l u n g  

10  a u s g e b i l d e t   i s t .   A u f b a u   und  W i r k u n g s w e i s e   des   N o t h a h n -  

v e n t i l s   32  und  d e r   S c h a l t e i n r i c h t u n g   33  s i n d   in   d e r  

DE-OS  31  37  530  a u s f ü h r l i c h   b e s c h r i e b e n ,   so  daß  i n s o -  

w e i t   h i e r a u f   v e r w i e s e n   w i r d .  

Von  den   d r e i   g e s t e u e r t e n   A n s c h l ü s s e n   des   3 / 2 - W e g e - M a g n e t -  

15  v e n t i l s   42,  im  f o l g e n d e n   k u r z   M a g n e t v e n t i l   42  g e n a n n t ,  

s i n d   zwe i   in   d i e   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   36  z w i s c h e n   D r u c k -  

m i t t e l s p e i c h e r   31  und  T ü r v e n t i l   24  e i n g e s c h a l t e t ,   w ä h -  

r e n d   e i n   d r i t t e r   A n s c h l u ß   e n t l ü f t e t   i s t   und  d a m i t   e i n e  

w e i t e r e   E n t l a s t u n g s s t e l l e   37  b i l d e t .   Das  M a g n e t v e n t i l   42  

20  n immt  in   s e i n e r   u n g e s t e u e r t e n   ( s t r o m l o s e n )   G r u n d s t e l -  

l u n g   d i e   im  B l o c k s c h a l t b i l d   d a r g e s t e l l t e   S t e l l u n g   e i n ,  

in   w e l c h e r   d i e   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   36  d u r c h g e s c h a l t e t  

i s t .   In  d e r   g e s t e u e r t e n   S c h a l t s t e l l u n g   i s t   d e r   m i t   d e m  

T ü r v e n t i l   24  v e r b u n d e n e   A n s c h l u ß   an  d i e   w e i t e r e   E n t l a -  

25  s t u n g s s t e l l e   37  a n g e s c h l o s s e n   und  d a m i t   e n t l ü f t e t .   D e r  

S t e u e r e i n g a n g   des   M a g n e t v e n t i l s   42,  a l s o   d e s s e n   E r r e g e r -  

w i c k l u n g ,   i s t   m i t   e i n e r   e l e k t r o n i s c h e n   S t e u e r v o r r i c h t u n g  

40  v e r b u n d e n .   We i t e rh in   sind  an  der  e l e k t r o n i s c h e n   S t e u e r v o r r i c h -  

tung  40  zwei  die  Tür f lüge lbewegung   e r f a s s e n d e   Sensoren  38,39,   d i e  

30  h i e r   a l s   e l e k t r i s c h e   P o t e n t i o m e t e r   a u s g e b i l d e t   s ind,   mit  i h r en   A u s -  

gängen  a n g e s c h l o s s e n .   Außerdem  i s t   es  auch  möglich,   a n s t a t t   P o t e n -  

t i o m e t e r   an  den  be iden   T ü r f l ü g e l n   10,11  sogenannte   E n d s c h a l t e r  

.43,44  anzuordnen ,   die  in  den  T ü r f l ü g e l - E n d s t e l l u n g e n   ö f fnen   und 

nach   H e r a u s b e w e g e n   d e r   T ü r f l ü -  
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g e l   i u , i i   aus   ü i e s e . n   E n d s t e l l u n g e n   s c h l i e ß e n .   Die   T ü r -  
e n d s c h a l t e r   4 3 , 4 4   E i n d   e b e n s o   wie  d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g  
40  an  e i n e   S t r o m v e r s o r g u n g s q u e l l e   a n g e s c h l o s s e n ,   d i e   i n  
F i g . l   m i t   "  +  "  g e k e n n z e i c h n e t   i s t .   D ie   T ü r e n d s c h a l t e r  

5  s i n d   m i t   d e r   S t e u e r - v o r r i c h t u n g   40  v e r b u n d e n   und  m a c h e n  
d i e s e   b e i   g e ö f f n e t e r   S c h a l t e r s t e l l u n g   u n w i r k s a m .   D i e s  
b e d e u t e t ,   daß  in   d e n   T ü r f l ü g e l - E n d s t e l l u n g e n   d i e   S t e u e r -  
v o r r i c h t u n g   40  u n w i r k s a m   i s t   und  e r s t   n a c h   H e r a u s b e -  

w e g e n   d e r   T ü r f l ü g e l   l o , l l   aus  d i e s e n   E n d s t e l l u n g e n  
10  w i r k s a m   w e r d e n   k a n n   . 

Die   e l e k t r o n i s c h e   S  T e u e r v o r r i c h t u n g   40  g e n e r i e r t   S t e u e r -  
i m p u l s e   k o n s t a n t e r   F r e q u e n z   m i t   in  w e i t e m   B e r e i c h   v e r -  
ä n d e r b a r e r   P u l s d a u e x ,   a u c h   P u l s b r e i t e   g e n a n n t .   Die  P u l s -  
b r e i t e   w i r d   n a c h   e i n e m   in  d e r   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  e i n -  

15  g e s t e l l t e n   A b l a u f s c h e m a   v a r i i e r t .   Das  A b l a u f s c h e m a   w i r d  
m i t   S e n s i e r u n g   e i n e r   T ü r f l ü g e l h e m m u n g   d u r c h   d i e   S e n s o r e n  
3 8 , 3 9   g e s t a r t e t .   S o b a l d   e i n   S e n s o r s i g n a l   am  E i n g a n g   d e r  

S t e u e r v o r r i c h t u n g   4  0  a n l i e g t ,   e r z e u g t   d i e s e   an  i h r e m   m i t  
d e r   E r r e g e r w i c k l u n g   d e s   M a g n e t v e n t i l s   42  v e r b u n d e n e n  

20  A u s g a n g   e i n e   S t e u e r i m p u l s f o l g e ,   wie   s i e   in  F i g .   2a  d a r g e -  
s t e l l t   i s t .   Die   S t e u e r i m p u l s f o l g e   h a t   e i n e   P u l s p e r i o d e n -  
d a u e r   'T  bzw.  e i n e   T a k t f r e q u e n z   I h r   .  In  e i n e m   e r s t e n   Z e i t -  
i n t e r v a l l   von  b e i s p i e l s w e i s e   5  s  w e i s e n   d i e   S t e u e r i m p u l s e  
e i n e   P u l s d a u e r   a u f ,   d i e   g l e i c h   de r   P u l s p e r i o d e n d a u e r   i s t .  

25  In  e i n e m   z w e i t e n ,   s i c h   u n m i t t e l b a r   an  das   e r s t e   Z e i t i n -  
t e r v a l l   a n s c h l i e ß e n d e n   Z e i t i n t e r v a l l   von  b e i s p i e l s w e i s e  
20  s  i s t   d i e   P u l s d a u e r   d e r   S t e u e r i m p u l s e   au f   e i n e n   k o n -  
s t a n t e n   Wer t   e i n g e s t e l l t ,   de r   so  b e m e s s e n   i s t ,   daß  d e r  
d u r c h   a l t e r n i e r e n d e s   U m s c h a l t e n   des   M a g n e t v e n t i l s   42  s i c h  

30  in   d e r   j e w e i l s   an  d i e s e m   a n g e s c h l o s s e n e n   D r u c k m i t t e l k a m -  

mer  e i n s t e l l e n d e   M i t t e l d r u c k   ( L u f t d r u c k )   g e g e n ü b e r   dem 

z u v o r   h e r r s c h e n d e n   M i t t e l d r u c k   ( A n t r i e b s d r u c k   d e r   T ü r -  

f l ü g e l )   r e d u z i e r t   i s t .   In  e i n e m   d r i t t e n ,   s i c h   u n m i t t e l b a r  
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an  das   z w e i t e   Z e i t i n t e r v a l l   a n s c h l i e ß e n d e n   ^ e i t i n t e r -  

v a l l   von  b e i s p i e l s w e i s e   10  s  n immt  d i e   P u l s d a u e r   d e r  

e i n z e l n e n   S t e u e r i m p u l s e   a l l m ä h l i c h   ab,   d . h .   d i e   P u l s -  

d a u e r   des   f o l g e n d e n   S t e u e r i m p u l s e s   i s t   g e g e n ü b e r   d e r  

I m p u l s d a u e r   des   u n m i t t e l b a r   v o r a u s g e h e n d e n   S t e u e r i m -  

p u l s e s   um  e i n e n   b e s t i m m t e n   B e t r a g   r e d u z i e r t .   In  e i n e m  

v i e r t e n   Z e i t i n t e r v a l l ,   das   s i c h   u n m i t t e l b a r   an  d a s  

d r i t t e   Z e i t i n t e r v a l l   a n s c h l i e ß t   und  b e i s p i e l s b e i s e   5  s  

b e t r ä g t ,   i s t   w i e d e r u m   d i e   I m p u l s d a u e r   de r   e i n z e l n e n  

.0  S t e u e r i m p u l s e   g l e i c h   d e r   P e r i o d e n d a u e r   g e w ä h l t .   I n  

e i n e m   n a c h f o l g e n d e n   Z e i t i n t e r v a l l   w i e d e r h o l t   s i c h   d a n n  

d i e   I m p u l s f o l g e   aus   dem  z w e i t e n   Z e i t i n t e r v a l l   und  s o  

f o r t .  

D i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  kann   a u ß e r d e m   z u s ä t z l i c h   m i t  

L5  dem  N o t h a h n v e n t i l   32  in  e i n e r   d e s s e n   H a n d b e t ä t i g u n g  

und  R ü c k s t e l l u n g   n a c h   H a n d b e t ä t i g u n g   s e n s i e r e n d e n   W e i s e  

v e r b u n d e n   s e i n .   Z .B.   k a n n   e i n   e n t s p r e c h e n d e s   S e n s o r -  

s i g n a l   aus   e i n e r   b e k a n n t e n   e l e k t r o m a g n e t i s c h e n   V e r r i e g e -  

l u n g   46  d e s   N o t h a h n v e n t i l s   32  n a c h   H a n d b e t ä t i g u n g   a b g e -  

20  l e i t e t   w e r d e n .   Die  S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  i s t   dann   z u s ä t z -  

l i c h   d e r a r t   a u s g e b i l d e t ,   daß  m i t   A u f h e b u n g   d e r   e l e k t r o -  

m a g n e t i s c h e n   V e r r i e g e l u n g   46  und  d e r   d a m i t   v e r b u n d e n e n  

R ü c k s t e l l u n g   des   N o t h a h n v e n t i l s   32  (nach  v o r a u s g e g a n g e n e r  

H a n d b e t ä t i g u n g )   in   s e i n e   in  F i g . l   d a r g e s t e l l t e   G r u n d s t e l -  

25  l u n g   an  dem  m i t   d e r   E r r e g e r w i c k l u n g   des   M a g n e t v e n t i l s   42  

v e r b u n d e n e n   A u s g a n g   d e r   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  e i n e   S t e u e r -  

i m p u l s f o l g e   a u f t r i t t ,   wie   s i e   in  F i g .   2b  d a r g e s t e l l t   i s t .  

In  d i e s e r   S t e u e r i m p u l s f o l g e   w e i s e n   d i e   e i n z e l n e n   S t e u e r -  

i m p u l s e   e i n e   P u l s d a u e r   a u f ,   d i e   in  a u f e i n a n d e r f o l g e n d e n  

30  S t e u e r i m p u l s e n   s i c h   s t e t i g   v e r r i n g e r t .   Bei  d i e s e r   z u s ä t z -  

l i c h e n   V e r b i n d u n g   d e r   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  m i t   dem  N o t -  

h a h n v e n t i l   32  e n t f ä l l t   d i e   S c h a l t e i n r i c h t u n g   33  in   F i g . l .  
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Mit   aem  H i n g a n g   d e r   e l e k t r o n i s c h e n   S t e u e r v o r r i c h t u n g  
40  i s t   noch   e i n   T a s t e r   41  v e r b u n d e n ,   ü b e r   w e l c h e n   e i n e  
U m s t e u e r u n g   des   T ü r v e n t i l s   24  und  d a m i t   e i n   T ü r b e t ä t i -  

g u n g s v o r g a n g ,   a l s o   e i n   T ü r ö f f n e n   o d e r   T ü r s c h l i e ß e n ,  
m a n u e l l   a u s g e l ö s t   w e r d e n   k a n n .  

Die  W i r k u n g s w e i s e   d e r   v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e n   T ü r b e -  
t ä t i g u n g   i s t   wie   f o l g t :  

In  F i g .   1  i s t   d i e   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   b e i   g e -  
s c h l o s s e n e r   Tür  d a r g e s t e l l t .   Das  T ü r v e n t i l   24  und  d a s  
M a g n e t v e n t i l   42  s i n d   s t r o m l o s ,   d i e   S c h l i e ß k a m m e r n   1 7 , 1 9  
d e r   A r b e i t s z y l i n d e r   1 4 , 1 5   s i n d   an  dem  D r u c k m i t t e l s p e i -  
c h e r   31  a n g e s c h l o s s e n   und  d a m i t   b e l ü f t e t .   Die  T ü r f l ü g e l  
1 0 , 1 1   w e r d e n   m i t   v o l l e m   B e t r i e b s d r u c k   in  d e r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   g e h a l t e n .   Durch   k u r z e s   D r ü c k e n   des   T a s t e r s   41 
w i r d   vom  F a h r e r   e i n   T ü r ö f f n u n g s   vo r   gang   e i n g e l e i t e t .   A u f  
das   S i g n a l   des   T a s t e r s   41  h i n   e r z e u g t   d i e   S t e u e r v o r r i c h -  
t u n g   40  e i n e n   I m p u l s   f ü r   das   T ü r v e n t i l   24,  das   in   s e i n e  
a n d e r e   S c h a l t s t e l l u n g   u m s c h a l t e t ,   in   w e l c h e r   d i e   S c h l i e ß -  

l e i t u n g e n   2 2 , 2 3   an  d i e   E n t l a s t u n g s s t e l l e   35  und  d i e  
Ö f f n u n g s l e i t u n g e n   2 0 , 2 1   an  dem  A u s g a n g   des   M a g n e t v e n t i l s  
42  a n g e s c h l o s s e n   s i n d .   Das  M a g n e t v e n t i l   42  i s t   u n e r r e g t .  
D a m i t   s i n d   d i e   Ö f f n u n g s k a m m e r n   1 6 , 1 8   d e r   A r b e i t s z y l i n d e r  
1 4 , 1 5   an  dem  D r u c k m i t t e l -   bzw.  D r u c k l u f t s p e i c h e r   31  a n g e -  
s c h l o s s e n ,   und  ü b e r   d i e   R ü c k s c h l a g v e n t i l e   2 9 , 3 0   s t e h t   d e r  
v o l l e   B e t r i e b s d r u c k   in  den  Ö f f n u n g s k a m m e r n   1 6 , 1 8   an.   D i e  
S t e u e r k o l b e n   1 2 , 1 3   v e r s c h i e b e n   s i c h   in  F i g . l   n a c h   r e c h t s  
und  d i e   T ü r f l ü g e l   1 0 , 1 1   b e w e g e n   s i c h   m i t   m a x i m a l e m   L o s -  
b r e c h m o m e n t   aus   de r   T ü r f l ü g e l - E n d s t e l l u n g   h e r a u s .   M i t  

H e r a u s b e w e g e n   d e r   T ü r f l ü g e l   1 0 , 1 1   aus   i h r e n   E n d s t e l l u n g e n  
s c h l i e ß e n   d i e   S c h a l t k o n t a k t e   d e r   E n d s c h a l t e r   4 3 , 4 4   u n d  
d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  i s t   a k t i v i e r t .   Die  T ü r f l ü g e l  
1 0 , 1 1   b e w e g e n   s i c h   b i s   in  i h r e   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   u n d  
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w e r d e n   in   d i e s e r   mi t   v o l l e m   Of  f  n u n g s d r u c k   g e h a l t e n .  

S o l l   d i e   Tür   w i e d e r   g e s c h l o s s e n   w e r d e n ,   so  b e t ä t i g t  

d e r   F a h r e r   e r n e u t   d i e   T a s t e   41.   Ein  d a r a u f   h i n   v o n  

d e r   e l e k t r o n i s c h e n   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  e r z e u g t e r  

i  S t e u e r i m p u l s   s c h a l t e t   das   T ü r v e n t i l   24  w i e d e r   in  s e i n e  

in  de r   Z e i c h n u n g   d a r g e s t e l l t e   G r u n d s t e l l u n g   z u r ü c k ,   i n  

w e l c h e r   d i e   Ö f f n u n g s l e i t u n g e n   2 0 , 2 1   m i t   d e r   E n t l a s t u n g s -  

s t e l l e   35  und  d i e   S c h l i e ß l e i t u n g e n   2 2 , 2 3   mi t   dem  A u s g a n g  

des   M a g n e t v e n t i l s   45  v e r b u n d e n   s i n d .   D a m i t   s t e h t   d e r  

LO  v o l l e   B e t r i e b s d r u c k   des   D r u c k m i t t e l s p e i c h e r s   31  ü b e r   d i e  

S c h l i e ß l e i t u n g e n   2 2 , 2 3   und  den  D r o s s e l s t e l l e n   2 7 , 2 8   i n  

den  S c h l i e ß k a m m e r n   1 7 , 1 9   d e r   A r b e i t s z y l i n d e r   1 4 , 1 5   a n .  

Die  V e r s c h i e b e k o l b e n   1 2 , 1 3   w e r d e n   in   F i g .   1  nach   l i n k s  

b e w e g t ,   und  d i e   T ü r f l ü g e l   1 0 , 1 1   b e w e g e n   s i c h   w i e d e r   i n  

15  i h r e   in  F i g . l   d a r g e s t e l l t e   S c h l i e ß s t e l l u n g .   Die  E n d -  

s c h a l t e r   4 3 , 4 4   ö f f n e n   und  d i e   S t e u e r s c h a l t u n g   40  i s t  

u n w i r k s a m   g e s c h a l t e t .  

T r i t t   b e i s p i e l s w e i s e   w ä h r e n d   d e r   T ü r f l ü g e l b e w e g u n g   i n  

T ü r ö f f n u n g s r i c h t u n g   e i n e   T ü r f l ü g e l h e m m u n g   a u f ,   z . B .  

20  d u r c h   e i n e   in   d i e   B e w e g u n g s b a h n   de r   T ü r f l ü g e l   1 0 , 1 1  

g e r a t e n e   P e r s o n ,   so  w i r d   d i e s e   B e w e g u n g s h e m m u n g   d e r  

T ü r f l ü g e l   von  den  S e n s o r e n   3 8 , 3 9   s e n s i e r t   und  an  d i e  

e l e k t r o n i s c h e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  g e m e l d e t .   Mit  A u f -  

t r e t e n   des   S e n s o r s i g n a l s   am  E i n g a n g   d e r   S t e u e r v o r r i c h -  

25  t u n g   40  w i r d   an  d i e   E r r e g e r w i c k l u n g   des   M a g n e t v e n t i l s  

42  e i n e   S t e u e r i m p u l s f o l g e   g e l e g t ,   wie  s i e   in  F i g .   2 a  

d a r g e s t e l l t   i s t .   Mit   j e d e m   S t e u e r i m p u l s   und  f ü r   d e s s e n  

I m p u l s d a u e r   w i r d   das   M a g n e t v e n t i l   42  in  s e i n e   a n d e r e  

S c h a l t s t e l l u n g   u m g e s c h a l t e t ,   in  w e l c h e r   d i e   Ö f f n u n g s -  

30  l e i t u n g e n   2 0 , 2 1   ü b e r   d i e   w e i t e r e   E n t l a s t u n g s s t e l l e   37 

e n t l ü f t e t   w e r d e n .   Z w i s c h e n   den  e i n z e l n e n   S t e u e r i m p u l s e n  

w i r d   das   M a g n e t v e n t i l   42  d u r c h   s e i n e   R ü c k s t e l l f e d e r   w i e -  
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d e r   in   s e i n e   in  F i g . l   d a r g e s t e l l e   G r u n d s t e l l u n g  

z u r ü c k g e f ü h r t ,   in  w e l c h e r   d i e   Ö f f n u n g s l e i t u n g e n  

2 0 , 2 1   -  und  d a m i t   d i e   Ö f f n u n g s k a m m e r n   1 6 , 1 8   d e r  

A r b e i t s z y l i n d e r   1 4 , 1 5   -  m i t   u n t e r   B e t r i e b s d r u c k  

s t e h e n d e r   D r u c k l u f t   aus   dem  D r u c k m i t t e l   b e h ä l t e r   31  
b e l ü f t e t   w e r d e n .  

Der  D r u c k v e r l a u f   am  A u s g a n g   des   S c h a l t v e n t i l s   4 2  
b e i   A u f t r e t e n   e i n e r   Tü r f   l ü g e   lhemmung  i s t   in  F i g .   3 a  

d a r g e s t e l l t .   Das  A u f t r e t e n   de r   T ü r f l ü g e l h e m m u n g   i s t  
d u r c h   e i n e   S c h w a r z m a r k i e r u n g   in  F i g .   3a  a n g e z e i g t .  

E n t s p r e c h e n d   d e r   S t e u e r i m p u l s f o l g e   in  F i g .   2a  w i r d  
in  e i n e m   e r s t e n   Z e i t i n t e r v a l l   von  b e i s p i e l s w e i s e   5  s  
nach   A u f t r e t e n   de r   T ü r f l ü g e l h e m m u n g   das   M a g n e t v e n t i l  
42  d a u e r n d   b e s t r o m t .   Der  im  Z e i t p u n k t   d e r   T ü r f   l ü g e l h e m -  

mung  am  A u s g a n g   des   M a g n e t v e n t i l s   42  und  d a m i t   in  d e n  
Ö f f n u n g s k a m m e r n   16,  18  h e r r s c h e n d e   Druck   w i r d   d u r c h  

E n t l ü f t u n g   ü b e r   d i e   E n t l a s t u n g s s t e l l e   37  s c h n e l l  
a u f   e i n e n   e r h e b l i c h   r e d u z i e r t e n   Wer t ,   d e r   im  B e i s p i e l  
z w i s c h e n   2  und  4  b a r   e i n g e s t e l l t   w e r d e n   k a n n ,   r e d u z i e r t .  
D i e s e r   v e r b l e i b e n d e   A n t r i e b s d r u c k   de r   T ü r f l ü g e l   i s t   f ü r  
e i n e   in  d i e   F l ü g e l b e w e g u n g s b a h n   g e r a t e n e   P e r s o n   u n g e -  
f ä h r l i c h .   In  e i n e m   z w e i t e n   I n t e r v a l l   von  z . B .   20  s  w i r d  
das   M a g n e t v e n t i l   42  mi t   S t e u e r i m p u l s e n   b e s t r o m t ,   d e r e n  
P u l s d a u e r   k o n s t a n t   und  k l e i n e r   a l s   d i e   P u l s p e r i o d e n -  
d a u e r   i s t .   D u r c h   d i e s e   S t e u e r i m p u l s e   w i r d   das   M a g n e t -  
v e n t i l   42  a l t e r n i e r e n d   h i n -   und  h e r g e s c h a l t e t ,   so  d a ß  
s i c h   am  A u s g a n g   des   M a g n e t v e n t i l s   42  e i n   m i t t l e r e r   D r u c k  
e i n s t e l l t .   Die  P u l s d a u e r   d e r   S t e u e r i m p u l s e   i s t   so  g e -  
w ä h l t ,   daß  d e r   im  e r s t e n   Z e i t i n t e r v a l l   e r r e i c h t e   r e d u -  
z i e r t e   A n t r i e b s d r u c k   u n v e r ä n d e r t   auch   im  z w e i t e n   Z e i t -  

i n t e r v a l l   b e i b e h a l t e n   w i r d .   In  e inem  d r i t t e n   Z e i t i n t e r -  

v a l l   von  b e i s p i e l s w e i s e   10  s  w i r d   n u n m e h r   d i e   P u l s d a u e r  

d e r   S t e u e r i m p u l s e   z u n e h m e n d   r e d u z i e r t ,   so  daß  d e r   D r u c k  
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am  A u s g a n g   des   M a g n e t v e n t i l s   42  a l l m ä h l i c h   a n s t e i g t .  

I s t   in   d i e s e m   d r i t t e n   Z e i t i n t e r v a l l   das   H i n d e r n i s  

noch   n i c h t   b e s e i t i g t ,   so  w i e d e r h o l t   s i c h   de r   Z y k l u s  

d e r   S t e u e r i m p u l s e   in   den  e r s t e n   d r e i   Z e i t i n t e r v a l l e n .  

Wie  a u s   F i g .   3a  zu  e n t n e h m e n   i s t ,   s i n k t   d e r   A n t r i e b s -  

d r u c k   w i e d e r   au f   den  r e d u z i e r t e n   Wer t   ab  und  w i r d  

d o r t   f ü r   e i n e   w e i t e r e   Z e i t s p a n n e   a u f r e c h t e r h a l t e n .  

D u r c h   e i n e   w e i t e r e   S c h w a r z m a r k i e r u n g   i s t   a n g e z e i g t ,  

daß  d a s   H i n d e r n i s   n a c h   e i n e r   Z e i t s p a n n e   von  i n s g e -  

samt   40  s  w i e d e r   e n t f e r n t   i s t .   Die  T ü r f l ü g e l   1 0 , 1 1  

b e w e g e n   s i c h   m i t   dem  r e d u z i e r t e n   A n t r i e b s d r u c k   i n  

i h r e   E n d l a g e .   In  d i e s e r   w e r d e n   d i e   E n d s c h a l t e r   4 3 , 4 4  

w i e d e r   g e ö f f n e t   und  d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  a b g e -  

s c h a l t e t .   Das  M a g n e t v e n t i l   42  k e h r t   in  s e i n e   in  F i g . l  

d a r g e s t e l l t e   G r u n d s t e l l u n g   z u r ü c k   und  d e r   Druck   in  d e n  

Ö f f n u n g s k a m m e r n   1 6 , 1 8   s t e i g t   au f   B e t r i e b s d r u c k   an.   D i e  

T ü r f l ü g e l   10,  11  w e r d e n   in   i h r e r   E n d l a g e   mi t   m a x i m a l e m  

D r u c k   g e h a l t e n .  

Die   T ü r b e t ä t i g u n g s v o r r i c h t u n g   wi rk t   in  g l e i c h e r   We i se   w i e  

v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n ,   wenn  w ä h r e n d   d e r   S c h l i e ß b e w e g u n g  

d e r   T ü r f l ü g e l   1 0 , 1 1   e i n e   T ü r f l ü g e l h e m m u n g   s e n s i e r t   w i r d .  

I s t   d i e   S e h a l t e i n r i c h t u n g   33  e n t f a l l e n   und  d i e   e l e k t r o -  

n i s c h e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  in  de r   b e s c h r i e b e n e n   W e i s e  

m i t   dem  N o t h a h n v e n t i l   32  v e r b u n d e n ,   so  w i r d   mi t   B e t ä t i g e n  

des   T a s t e r s   41  n a c h   m a n u e l l e r   B e t ä t i g u n g   des  N o t h a h n v e n -  

t i l s   32  d i e   e l e k t r o m a g n e t i s c h e   V e r r i e g e l u n g   46  a u f g e h o -  

ben   und  das   N o t h a h n v e n t i l   32  in  s e i n e   in  F i g . l   d a r g e -  

s t e l l t e   G r u n d s t e l l u n g   z u r ü c k g e s e t z t .   Bei  m a n u e l l e r   B e -  

t ä t i g u n g   des   N o t h a h n v e n t i l s   32  w u r d e n   d i e   j e w e i l s   m i t  

D r u c k l u f t   b e a u f s c h l a g t e n   Ö f f n u n g s -   o d e r   S c h l i e ß k a m m e r n  

16  -  18  de r   A r b e i t s z y l i n d e r   1 4 , 1 5   v o l l s t ä n d i g   e n t l ü f t e t ,  

so  daß  d i e   T ü r f l ü g e l   1 0 , 1 1   l e i c h t   von  Hand  b e w e g t   w e r d e n  
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s t r ö m t   nun  d i e   D r u c k l u f t   wie  im  N o r m a l b e t r i e b   i n  
d i e   e i n e   o d e r   a n d e r e   D r u c k m i t t e l k a m m e r   16  -  18  d e r  
A r b e i t s z y l i n d e r   1 4 , 1 5 .   Da  j e w e i l s   in  d e r   a n d e r e n   D r u c k -  »  m x t t e l k a m m e r   d i e   G e g e n k r a f t   d e r   g e d r o s s e l t   a b s t r ö m e n -  
den  D r u c k l u f t   f e h l t ,   w ü r d e   d i e s   zu  e i n e r   s c h l a g a r t i g e n  
T u r b e w e g u n g   f ü h r e n ,   was  U n f ä l l e   und  V e r l e t z u n g e n   a u s -  l ö s e n   k ö n n t e .  

Mit   R ü c k s t e l l u n g   des   N o t h a h n v e n t i l s   32  w i r d   an  d i e   e l e k  0  t r o n i s c h e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  e i n   S e n s o r s i g n a l   g e l e g t  
w o d u r c h   d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  e i n e   S t e u e r i m p u l s f o l g e  
f ü r   das   M a g n e t v e n t i l   42  g e n e r i e r t ,   wie   s i e   in   F ig   2 b  
d a r g e s t e l l t   i s t .   D u r c h   d i e s e   S t e u e r i m p u l s e   w i r d   d a s  
M a g n e t v e n t i l   42  a l t e r n i e r e n d   g e s c h a l t e t ,   w o b e i   m i t   j e d e m  5  S t e u e r i m p u l s   d e s s e n   P u l s d a u e r   abn immt   und  d a m i t   d i e   Z e i t  d a u e r   d e r   E n t l ü f t u n g   d e r   j e w e i l i g e n   D r u c k m i t t e l k a m m e r n  
16  -  18.  Der  D r u c k   am  A u s g a n g   des   M a g n e t v e n t i l s   42  u n d  
d a m i t   in   den  j e w e i l s   a n g e s c h l o s s e n e n   D r u c k m i t t e l k a m m e r n  
16  -  18  i s t   m i t   s e i n e m   z e i t l i c h e n   V e r l a u f   in   F i g .   3b  d a r  

3  g e s t e l l t .   Wie  zu  e r k e n n e n   i s t ,   s t e i g t   d e r   A n t r i e b s d r u c k  
in  e i n e m   Z e i t i n t e r v a l l   von  b e i s p i e l s w e i s e   10  s  nur   a l l  
m ä h l i c h   an,   so  daß  e i n e   s c h l a g e n d e   T ü r b e w e g u n g   v e r m i e d e n  
w i r d .  

Die  E r f i n d u n g   i s t   n i c h t   auf   das   v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e  
>  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   b e s c h r ä n k t .   So  i s t   es  z . B .   auch   m ö g -  

l i c h ,   d a s   M a g n e t v e n t i l   42  nur   den  S c h l i e ß l e i t u n g e n   22  23 
o d e r   O f f n u n g s l e i t u n g e n   2 0 , 2 1   z u z u o r d n e n ,   so  daß  d i e   b e  
s c h r i e b e n e   F u n k t i o n   des   M a g n e t v e n t i l s   42  au f   d i e   S c h l i e ß -  
o d e r   d i e   Ö f f n u n g s b e w e g u n g   d e r   T ü r f l ü g e l   1 0 , 1 1   b e s c h r ä n k t  

>  i s t .  
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und  das   S c h a l t v e n t i l   34  von  dem  T ü r v e n t i l   24  s e l b s t  

g e b i l d e t   w e r d e n .   Da  das   a l s   4 / 2 - W e g e - M a g n e t v e n t i l  

a u s g e b i l d e t e   T ü r v e n t i l   24  i m p u l s g e s t e u e r t   i s t ,   d . h .  

m i t   e i n e m   S t e u e r i m p u l s   in  d i e   e i n e   S c h a l t s t e l l u n g  

u m g e s c h a l t e t   und  m i t   dem  n ä c h s t e n   S t e u e r i m p u l s   w i e d e r  

in  d i e   a n d e r e   S c h a l t s t e l l u n g   z u r ü c k g e s c h a l t e t   w i r d ,  

m ü s s e n   d i e   von  d e r   e l e k t r o n i s c h e n   S t e u e r v o r r i c h t u n g  

40  g e n e r i e r t e n   I m p u l s f o l g e n   gemäß  F i g .   2a  und  b  e i n e  

3  g e r a d z a h l i g e   A n z a h l   von  S t e u e r i m p u l s e n   a u f w e i s e n .   A n -  

d e r n f a l l s   w ü r d e   s i c h   am  Ende  d e r   S t e u e r i m p u l s f o l g e   d i e  

B e w e g u n g s r i c h t u n g   d e r   T ü r f l ü g e l   1 0 , 1 1   u m k e h r e n .   Bei   u n -  

w i r k s a m e r   S t e u e r v o r r i c h t u n g   40  v e r h a r r t   das   T ü r v e n t i l   24  

wie   ü b l i c h   in  s e i n e   j e w e i l i g e n   S c h a l t s t e l l u n g   und  w i r d  

5  nur   zum  U m s t e u e r n   d e r   T ü r b e w e g u n g   ü b e r   den  T a s t e r   41  

u m g e s c h a l t e t   . 

Bei   e n t s p r e c h e n d e r   A u s g e s t a l t u n g   d e r   e l e k t r o n i s c h e n  

S t e u e r v o r r i c h t u n g   40,  i s t   es  a u c h   m ö g l i c h ,   den  Ö f f -  

n u n g s -   u n d / o d e r   S c h l i e ß d r u c k   in  den  D r u c k m i t t e l k a m m e r n  

>0  16  -  18  d e r   A r b e i t s z y l i n d e r   14  -  15  n a c h   H e r a u s b e w e g e n  

d e r   T ü r f l ü g e l   1 0 , 1 1   aus   i h r e n   E n d s t e l l u n g e n   f ü r   d e n  

w e i t e r e n   V e r l a u f   d e r   T ü r b e w e g u n g   zu  r e d u z i e r e n ,   wie   d i e s  

in  d e r   DE-OS  32  34  615  m i t t e l s   e i n e s   D r u c k b e g r e n z e r s   e r -  

r e i c h t   w i r d .   H i e r z u   b r a u c h t   l e d i g l i c h   d i e   P u l s d a u e r   d e r  

25  S t e u e r i m p u l s e   e n t s p r e c h e n d   e i n g e s t e l l t   zu  w e r d e n .  



0 2 0 7 3  

1 8 . 6 . 1 9 8 5   He 

~-"-^w  vji-jijij  ,  iuuu  o L u t t g a r c   i  
DAIMLER  BENZ  AG,  7000  S t u t t g a r t   6 0  

L.  B e t ä t i g u n g s   V o r r i c h t u n g   f ü r   d r u c k m i t t e l g e t r i e b e n e ,  
i n s b e s o n d e r e   f ü r   p n e u m a t i s c h   a n g e t r i e b e n e ,   T ü r e n  
in  F a h r z e u g e n ,   wie  O m n i b u s s e n   u . d g l . ,   mi t   m i n d e s t e n s  
e i n e m   j e w e i l s   e i n e n   T ü r f l ü g e l   b e t ä t i g e n d e n   d r u c k -  
m i t t e l g e s t e u e r t e n   Z w e i k a m m e r - A r b e i t s z y l i n d e r   u n d  
m i t   e i n e m   zur   T ü r f l ü g e l b e t ä t i g u n g   d i e   D r u c k m i t t e l -  
kammern   des  A r b e i t s z y l i n d e r s   w e c h s e l w e i s e   mi t   e i n e m  
D r u c k m i t t e l s p e i c h e r   bzw.  mi t   e i n e r   E n t l a s t u n g s s t e l l e  
v e r b i n d e n d e n   e l e k t r i s c h   g e s t e u e r t e n   T ü r v e n t i l ,   g e -  
k e n n z e i c h n e t   d u r c h   e i n   S c h a l t v e n t i l  
(34)  mi t   zwei   S c h a l t s t e l l u n g e n ,   das   in  d e r   V e r b i n -  

d u n g s l e i t u n g   von  w e n i g s t e n s   e i n e r   D r u c k m i t t e l k a m m e r  
( 1 6 - 1 8 )   des  A r b e i t s z y l i n d e r s   ( 1 4 , 1 5 )   mi t   dem  D r u c k -  

m i t t e l s p e i c h e r   (31)  a n g e o r d n e t   i s t   und  in  s e i n e r  
e i n e n   S c h a l t s t e l l u n g   die  V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   D r u c k -  
m i t t e l k a m m e r   (16-18)   und  D r u c k m i t t e l s p e i c h e r   ( 3 1 )  
d u r c h s c h a l t e t   und  in  s e i n e r   a n d e r e n   S c h a l t s t e l l u n g  
d i e   D r u c k m i t t e l k a m m e r   ( 1 6 - 1 8 )   von  D r u c k m i t t e l   e n t -  
l a s t e t ,   und  daß  mit   dem  S t e u e r e i n g a n g   des   S c h a l t v e n -  
t i l s   (34)  e i n e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   (40)  v e r b u n d e n   i s t ,  
d i e   S t e u e r i m p u l s e   v o r g e g e b e n e r ,   v o r z u g s w e i s e   k o n s t a n -  
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o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g  e  -  

e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g  

40)  m i t   m i n d e s t e n s   e i n e m   e i n e   T ü r f l ü g e l h e m m u n g   z u -  

i n d e s t   b e i   d e r   T ü r ö f f n u n g s b e w e g u n g   e r f a s s e n d e n   S e n -  

or  ( 3 8 , 3 9 )   v e r b u n d e n   i s t   und  daß  d i e   S t e u e r v o r r i c h -  

ung  (40)  d e r a r t   a u s g e b i l d e t   i s t ,   daß  m i t   A u f t r e t e n  

i n e s   S e n s o r s i g n a l s   und  z u m i n d e s t   f ü r   d e s s e n   D a u e r  

m  A u s g a n g   d e r   S t e u e r v o r r i c h t u n g   (40)  e i n e   S t e u e r -  

m p u l s f o l g e   a n s t e h t ,   in  w e l c h e r   d i e   P u l s d a u e r   d e r  

t e u e r i m p u l s e   d e r a r t   b e m e s s e n   i s t ,   daß  d e r   d u r c h  

. l t e r n i e r e n d e s   U m s c h a l t e n   des   S c h a l t v e n t i l s   ( 3 4 )  

l i eh   in   d e r   D r u c k m i t t e l k a m m e r   ( 1 6 - 1 8 )   e i n s t e l l e n d e  

l i t t e l d r u c k   gegenüber   dem  zuvor  h e r r s c h e n d e n   M i t t e l d r u c k  

• e d u z i e r t   i s t .  

V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g  e  -  

c e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   in  e i n e m   v o r g e -  

j e b e n e n   e r s t e n   Z e i t i n t e r v a l l   l i e g e n d e n   S t e u e r i m -  

p u l s e   d e r   S t e u e r i m p u l s f o l g e   e i n e   P u l s d a u e r   a u f -  

w e i s e n ,   d i e   g l e i c h   d e r   P u l s p e r i o d e n d a u e r   i s t .  

V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   3,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   in  e i n e m   v o r g e -  

g e b e n e n   z w e i t e n   Z e i t i n t e r v a l l ,   das  s i c h   an  das  e r s t e   Z e i t -  

i n t e r v a l l   u n m i t t e l b a r   a n s c h l i e ß t ,   l i e g e n d e n   S t e u e r -  

i m p u l s e   d e r   S t e u e r i m p u l s f o l g e   e i n e   k o n s t a n t e   P u l s -  

d a u e r   a u f w e i s e n .  

V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  j e d e r   in  e i n e m   v o r g e -  

g e b e n e n   d r i t t e n   Z e i t i n t e r v a l l ,   das  s i c h   an  das   z w e i -  

t e   Z e i t i n t e r v a l l   u n m i t t e l b a r   a n s c h l i e ß t ,   l i e g e n d e r  

S t e u e r i m p u l s   d e r   S t e u e r i m p u l s f o l g e   e i n e   P u l s d a u e r  
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y c y c n u u e i   a e r   F u i s a a u e r   des   u n m i t t e l -  
b a r   in  d i e s e m   Z e i t i n t e r v a l l   v o r a u s g e h e n d e n   S t e u e r -  
i m p u l s e s r e d u z i e r t   i s t .  

V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   5,  d a d u r c h   g e -  
k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   S t e u e r i m p u l s e  
in  den  d r e i   Z e i t i n t e r v a l l e n   s i c h   in  d e r   S t e u e r -  
i m p u l s f o l g e   z y k l i s c h   w i e d e r h o l e n   und  d i e   S t e u e r -  
i m p u l s f o l g e   e r s t   m i t   E r r e i c h e n   d e r   T ü r e n d s t e l l u n g  
a b g e b r o c h e n   w i r d .  

V o r r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1 - 6 ,   m i t  
2 inem  dem  T ü r v e n t i l   v o r g e s c h a l t e t e n   N o t h a h n v e n -  
t i l ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  
äaß  d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   (40)  m i t   dem  N o t h a h n -  
/ e n t i l   (32)  in  e i n e r   d i e   N o t h a h n v e n t i l b e t ä t i g u n g  
s e n s i e r e n d e n   W e i s e   g e k o p p e l t   und  d e r a r t   a u s g e b i l -  
3et   i s t ,   daß  mi t   R ü c k s t e l l u n g   des  N o t h a h n v e n t i l s   ( 3 2 )  
l a c h   v o r a u s g e g a n g e n e r   H a n d b e t ä t i g u n g   am  A u s g a n g   d e r  
S t e u e r v o r r i c h t u n g   (40)  f ü r   e i n   v o r g e g e b e n e s   Z e i t -  
L n t e r v a l l   e i n e   S t e u e r i m p u l s f o l g e   a n s t e h t ,   d e r e n  
a u f e i n a n d e r f o l g e n d e   S t e u e r i m p u l s e   e i n e   g e g e n ü b e r  
l e r   P u l s d a u e r   des   v o r h e r g e h e n d e n   S t e u e r i m p u l s e s  
r e d u z i e r t e   P u l s d a u e r   a u f w e i s e n .  

V o r r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1 - 7 ,   d  a  -  
l u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d a s  
J c h a l t v e n t i l   (34)  a l s   3 / 2 - W e g e - M a g n e t v e n t i l   ( 4 2 )  
l i t   F e d e r r ü c k s t e l l u n g   a u s g e b i l d e t   i s t ,   von  d e s s e n  
ä r e i   g e s t e u e r t e n   A n s c h l ü s s e n   zwei   in  d i e   V e r b i n d u n g  
: w i s c h e n   D r u c k m i t t e l k a m m e r   ( 1 6 - 1 8 )   und  D r u c k m i t t e l -  
s p e i c h e r   (31)  e i n g e s c h a l t e t   s i n d   und  e i n e r   an  e i n e  
w e i t e r e   E n t l a s t u n g s s t e l l e   (37)  a n g e s c h l o s s e n   i s t ,  
md  daß  das  3 / 2 - W e g e - M a g n e t v e n t i l   (42)  in  d e r   u n g e -  
s t e u e r t e n   G r u n d s t e l l u n g   d i e   e r s t g e n a n n t e n   A n s c h l ü s s e  
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57)  a b s p e r r t .  

E r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   8,  d a d u r c h   g  e  -  

e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t ,   daß  das   3 / 2 - W e g e - M a g n e t -  

e n t i l   (42)  m i t   s e i n e n   b e i d e n   A n s c h l ü s s e n   in  d i e  

e r b i n d u n g s l e i t u n g   (36)  z w i s c h e n   D r u c k m i t t e l s p e i c h e r  

31)  und  T ü r v e n t i l   (24)  e i n g e s c h a l t e t   i s t .  

o r r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1 - 7 ,   d  a  -  

u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d a s  

c h a l t v e n t i l   (34)  von  dem  T ü r v e n t i l   (24)  s e l b s t  

l e b i l d e t   i s t ,   das   a l s   i m p u l s g e s t e u e r t e s   4 / 2 - W e g e -  

l a g n e t v e n t i l   a u s g e b i l d e t   i s t .  

V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   10,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   A n z a h l   d e r   S t e u e r -  

I m p u l s e   in   den  S t e u e r i m p u l s f o l g e n   immer  g e r a d z a h l i g  

Lst  . 

V o r r i c h t u n g   n a c h   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   2 - 1 1 ,   d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r  

S e n s o r   ( 3 8 , 3 9 )   von  e i n e m   e i n e n   T ü r f l ü g e l   ( 1 0 , 1 1 )  

z u g e o r d n e t e n   P o t e n t i o m e t e r   g e b i l d e t   i s t ,   das   a n  

d i e   T ü r f l ü g e l b e w e g u n g   a n g e k o p p e l t   i s t .  
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